

# 区教育和文体旅局：以赛事之名 赴城市之约

□ 记者 周洁茹

上周，2024年全国射箭室内锦标赛在横林全民健身中心完美收官，来自全国的921名射手齐聚竞技场。

该赛事为国家级射箭项目最高级别赛事之一，为期7天，设男子反曲弓、女子反曲弓、反曲弓混合团体项目。选手们开弓如满月、箭去似流星，展示着射箭项目动静相宜的魅力与神韵。

今年以来，全国射箭室内锦标赛、中国山地自行车公开赛、中国小铁人系列赛纷纷落地常州经开区，“国字号”赛事接踵而至。

6月29日，在横山桥镇芳茂山，500余名选手冒着小雨，驰骋在2024中国山地自行车公开赛（常州·横山桥站）的赛道上，上演“速度与激情”。赛事设置了山地石路、林间土路、水泥硬道等多种赛道，单圈海拔累计爬升近百米，选手们根据不同组别要求进行绕圈骑行。“芳茂山赛道在全国历届赛事的赛道中属于中上难度，弯道、上下坡较多。”常州市自行车运动协会副会长林其斌说。

女选手朱晓洁来自湖南，因为热爱，她曾前往广东、青海等地参加各类山地自行车赛事。“我第一次来芳茂山，环境很优美！”朱晓洁说。

以横林镇和横山桥镇为代表，常州经开区各乡镇完善的基础设施和得天独厚的山水环境引来了一场接一场重磅体育赛事。而在中心城区，伴随东方新城的崛起，赛事同样持续升温。7月21日，300余名“小铁人”不惧高温酷暑，来到东方新城核心区，参加2024年中国小铁人系列赛暨城市家庭铁人三项赛、2024年大运河小铁人三项系列赛常州站。现场设置游泳、骑行和跑步项目，让“小铁人”们一展少年风采。

在完赛区——常州经开区文化活动中心，组委会贴心地为参赛“小铁人”准备了互动活动。“小铁人”还可以前往附近的常青里文化旅游街区，逛一逛常青美市，品尝地道美食，感受文化氛围。

“舞动江苏”2024年全省广场舞大赛总决赛、2024常州经开区东方新城半程马拉松、CBDF国际标准舞精英赛……随着一场场重磅赛事的“引流”，“赛事流量”变“消费增量”，助推了商贸、餐饮、娱乐等消费。“仅一场东方新城半程马拉松，就拉动消费近3500万元。”常州经开区教育和文体旅局文体旅科副科长张琪介绍。



2024年全国射箭室内锦标赛在横林镇举行

以赛事之名，“谋”出的是城市生活新品质。常州经开区不乏省级工业旅游区、新型文化阵地、网红打卡地及热门商业街区等各类消费场景，已串联起“一湖、两馆、三园、四河”十大景点，还打造了工业研学游线路，办起了运河文旅乐活周等推介活动。张琪介绍，以高级别、聚人气、有活力的体育赛事为契机，

常州经开区正加速文商旅融合，“跟着赛事去旅游”已然成为区域文旅事业的一大特色。

“2025年，‘文商旅融合发展’是关键词。以我市创建‘国家全民运动健身模范市’为契机，我区将依托高级别体育赛事，深化打造‘跟着赛事去旅游’项目，不断创造新的消费场景和经济增长点，吸引更多的游

客和消费者关注经开区、来到经开区、爱上经开区。”常州经开区教育和文体旅局局长周茹说。



## 潞城街道：活力之城向“新”奔跑

□ 房玥 记者 张可馨

优质的生态底色、完善的配套设施、多彩的文体活动……行走在潞城街道，一路感受到城市发展日新月异，澎湃活力扑面而来。



### 以赛营城 遇见精彩

2022年，潞城街道推出“遇见潞城”城市IP，围绕该主题开展各项文体旅活动。

今年8月，2024年“潞城杯”经开区第三届七人制足球赛如期而至，16支队伍、260余名球员逐梦绿茵场。“每支球队的水平都很不错，希望有更多这样精彩的对战，丰富大家的业余生活。”潞城街道队领队周鹏告诉记者，自己已经连续两年参赛。

“‘潞城杯’是一项长期的群众体育活动，我们将不断提高办赛能力和水平，用运动激情‘点燃’城市活力。”戚堰堰轨道交通产业园管理办公室主任、潞城街道党工委委员刘刚说。

为推动全民健身，潞城街道利用城市“金角银边”，打造“15分钟健身圈”——西边，6000多平方米的青洋社区体育公园配备了足球场、篮球场等场地设施；东边，王家廊及紫苑小区北等健身场地开放，可满足各个年龄段居民的运动需求。

持续释放城市活力因子，今年以来，“潞城Live”街角音乐会、“遇见潞城 唱响经开”全民歌会、“遇见潞城 2024城事生活”等文化活动累计吸引市民超8万人，成为活力新城的点睛之笔。

未来，潞城街道将不断擦亮“遇见潞城”城市IP，面向更多人讲好“潞城故事”。

### 拔节生长 暖心为民

自2019年全面完成撤村建居工作以来，潞城就走上了“内外兼修”提升城市品质之路，通过深入实施“社区书记为群众办实事”工程，打造了一处处宜居空间。

今年，潞城街道推动青洋花苑老旧小区整治提升。该小区始建于2003年，分为东、西、北三个片区，约2818户居民。6月底，青洋花苑整治提升工程开工，涉及房屋修缮、环境提升、市政配套完善等。

老旧小区改造，居民“唱主角”。在方案设计之初，潞城街道建设服务中心联动青洋社区，围绕“要不要改”“改什么”“怎么改”，发放

《征求意见表》，公开征求居民意见。

“我们归纳整理出176条有效建议，主要集中在增加停车位、道路‘白改黑’、墙面出新等方面。”潞城街道建设服务中心工作人员刘玲说。目前，青洋花苑北区及外围市政改造已基本完工，东区、西区外立面完成出新，总体改造进度达75%。

立足全区东方新城建设，今年以来，潞城街道累计投入450万元，对7个社区的便民设施进行提升改造；非机动车停放及充电设施改造三年行动计划顺利收尾，累计新增充电桩401组、停车棚109个，实现了居民小区全覆盖。

### 多元共治 凝聚合力

兴东社区是潞城唯一一个纯工业社区，拥有200多家企业，其中规模以上企业63家，企业员工总数达2万余人。

今年年初，社区重新划定7个网格，在每家企业选定1名微网格员，由7名网格员携手200多名企业微网格员共同参与基层治理。

常州我信光学有限公司环安部主任符金晶成为首批企业微网格员。6月底，我信光学、东湖包装、杰源塑胶等4家承租企业成立“厂中厂”应急互助小队。“希望能带动一批‘厂中厂’企业，全力提升安全管理水平和能力。”符金晶说。

新城建设，不仅要让城市

面貌焕然一新，更要关注人的内在需求。

兴东社区一直在思考——如何服务好、管理好庞大的企业职工群体，增强其归属感。调查发现，职工们在提升学习技能、社交，以及解压等方面的需求颇高。今年5月，社区免费开设了尤克里里、烘焙、普拉提、手工布艺等课程，上课地点就近安排在潞立方人才公寓、轨道交通产业园等职工密集的场所。

“我们还在谋划开设书画、手作、摄影等7个职工社团，希望更多有志青年能在兴东开启一段兴趣之旅。”兴东社区副主任张丹墨说。